

# 新时代青年职业选择的价值省思

王蕾蕾

1835年8月,中学毕业的马克思撰写了《青年在选择职业时的考虑》,这是他在思考自身生命轨迹甚至人类前途时,作出的一次重要价值抉择与时代省思。他慷慨激昂地向世人宣称,“如果我们选择了最能为人类而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家做出的牺牲……我们的事业将悄然无声地存在下去,但是它会永远发挥作用,而面对我们的骨灰,高尚的人将洒下热泪。”

在这简短的文字中,马克思的择业观可见一斑,那就是从事为全人类谋福祉的事业并甘愿为之贡献一生。当代中国青年也正处在和马克思当年一样的年龄阶段,也正面临着类似的人生抉择。那么,以何种价值观念规划我们的人生,以何种实践路径继承马克思留下的精神遗产,便成为我们青年必须回应的问题。

## 投身国家的未来发展 实现自我与社会统一

马克思说:“人只有为同时代人的完美、为他们的幸福而工作,自己才能达到完美。”人无完人,这里所谓的“完美”,实际是指在人类历史发展的基础上,人所达到的“自由而全面发展”的现实状态,而这种状态得以实现的前提,应当是每个人积极主动地为全社会的共同利益而“工作”。

19世纪以来,人类社会的现代化进程不断深化,每个人都逐步融入分工和交换的体系,在满足他人需求的同时满

足自身的需求。所以,社会中个体间的相互依赖关系,比以往任何一个时代都要错综复杂;社会的命运前途和个人的命运前途,比以往任何一个时代都要息息相关。

对于个人而言,只有整个社会的力量得到了更好的发展,个人的利益和诉求才能得到真正的满足;对于社会而言,只有每个人的才智都得到了充分的彰显,整个社会才能欣欣向荣。

当今时代,集体主义、爱国主义精神既是中国特色社会主

义制度前进发展的必然要求,也是其自身优越性在意识形态领域的必然呈现。习近平总书记指出,“爱国,不能停留在口号上,而是要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起,扎根人民,奉献国家。”因此,当代中国青年应当正确认识人类社会发现阶段的基本特征以及我国的基本国情,把个人需要与社会需要有机统一起来,才能在服务他人的过程中,推动自身和整个国家的前进与变革。

## 理解时代的新特征 把握时代的新需要

理解时代新特征,把握时代新需要,是每个中国青年实现个人价值与社会价值的思想前提。习近平总书记在党的十九大报告中指出,“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾。”当今中国的时代特征,就是新时代视域下,我国社会的新发展与新变革;当今中国的时代需

要,就是在不断的改革与发展中超越社会主要矛盾。

改革开放40年来,我国已成为世界第二大经济体,对当代人类社会的发展发挥着日益重要的作用。在中国与世界的交流中,正是推进新时代中国特色社会主义事业的精神信念,凝聚着中华民族;正是万众一心努力实现中国梦的价值追求,鼓舞着中国人民。所以,新时代中国特色社会主义是生机勃

勃的,并将继续迸发出强大的生命力和凝聚力。面对这样的时代趋势,我们青年在进行未来人生的规划时,应当具备广阔的世界历史视野,正确认识中华民族的发展历程,正确把握当代中国与世界的关系,坚定“四个自信”,树立远大志向,矢志为中国人民的“美好生活”而奋斗,在新时代的大潮中建功立业。

## 在实践中增长才干 在奋斗中实现理想

2018年5月2日,习近平总书记在与北大青年学子分享读书心得时说,“学术、知识不能只是在嘴上,要联系实际,做到知行合一、格物致知、学以致用。”的确,只有通过实践,理论学说的真理性才能得到有效检验;只有通过实践,理想信念才能在土地上生根发芽。我们青年在树立崇高理想的同时,更应该在具体的社会实践中提升自身的综合能力、实现自己的志趣抱负。

“你要知道梨子的滋味,你就得变革梨子,亲口吃一吃”,正确的认识必然要以实践为基础。彻底脱离了实践的认识,只能成为主观的臆造,成为象牙塔里抽象空洞的概念体系。毛泽东同志曾反复强调实践对认识的重要意义,在《反对本本主义》《实践论》等篇章中指出,要想理解中国问题,不能照抄照搬其他国家民族的经验教训,而应当深入中

国的革命实践中去。实际上,习近平新时代中国特色社会主义思想,正是中国特色社会主义伟大实践的科学研究产物。

实践也是锻造自我、实现理想的必由之路。青年时代的习近平,在梁家河度过了他人生中充实忙碌的7年。在这7年间,他扎根基层、依靠群众,在艰苦的实践奋斗中,深刻理解了广大群众的所想所需,积极为乡亲们造福,坚定了终生为民谋福的初心。我们当代青年,应该踏实自省,认真学习总书记这种艰苦朴素、积极奋进的实践情怀,把个人未来的职业选择同人民的发展需要紧密结合起来,共建新时代、把握新机遇,在各自的实践领域中,实现自己崇高的理想追求。

(来源:12月3日《中国青年报》作者:华北电力大学习近平新时代中国特色社会主义思想学习研究会会长)



山里人家  
张立强 摄

## 领导干部要保持干净

熊若愚

在祖国的万里海疆中,有一座开山岛。共产党员王继才坚守海岛30多年,为党和人民的事业作出了突出贡献。20世纪90年代,王继才每年只有几千元守岛补助,生活比较困难。有人想以送他10万块钱为诱饵,在开山岛上搞歪门邪道。王继才是民兵哨所的所长,职位不高,权力也不大,面对巨额金钱的诱惑,他丝毫不为所动,守住了共产党人干干净净做人的底线。王继才的先进事迹给人们以深刻的启示,每一位党员领导干部都必须坚守共产党人的初心和使命,始终保持清正廉洁的政治本色。

一是立公心、去私心。古人云,公私之交,存亡之本也。思想是行动的先导,正心是修身的根基。唯有思想上坐一尘不染,行动上才能一身正气。立公心就是要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,不断锤炼党性、磨炼心性,努力做到公私分明、先公后私、公而忘私、大公无私。去私心就是要牢记“计利当计天下利”的古训,不为名利所动,不为财色所惑,不为一己之私而动摇理想信念,努力做到清清白白做人、干干净净干事。

二是慎用权、防特权。党

员领导干部手中的权力来自人民,必须用之于人民,服务于人民,为人民谋幸福。慎用权就是要坚持为民用权、秉公用权、依法用权、廉洁用权,严格按照法定职责、法定权限、法定程序,公开透明地履行职责,绝不能滥用手中的权力。防特权就是要习惯于在法律约束下作决策,在制度框架内办事情,严格区分公私界限,严格接受人民监督,杜绝以权谋私,拒绝各种特权,绝不干那些“当官做老爷、欺压老百姓”的事情。

三是重大节、守小节。中华民族能够傲立于世,靠的是民族气节;古圣先贤能够顶天

立地,靠的是做人气节。作为党员领导干部,更应该有高尚的气节,始终挺直自己的脊梁骨。重大节就是要善于辨别政治是非、保持政治定力,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。守小节就是要坚持从小事小节上加强修养,从一点一滴中完善自己,心存敬畏,慎独慎微,遵守党纪国法,培育良好家风,时时处处做到清正廉洁。

四是严律己、常责己。党性教育是共产党人修身养性的必

修课,是共产党人的“心学”。党员领导干部只有常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心,才能时刻保持共产党人的公仆本色,扑下身子为人民群众谋利益。严律己就是要对党忠诚老实,自觉用党的纪律约束自己,多积尺寸之功,经常防微杜渐,努力做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”。常责己就是要坚持用责人之心责己,经常打扫思想灰尘、祛除不良习气、纠正错误言行,努力做到在改造主观世界中不断提升精神境界,为党和人民的事业努力奋斗。

(来源:12月03日《学习时报》)